

大龄未孕 你会早早冷冻卵子吗?

A. 冷冻卵子, 为了等待我的“他”

这几年来,不孕不育的夫妇增多,因而对精子卵子的需求量极大。以精子库为例,在我国大约有9处,湖南、江苏、广东、上海、浙江、山东、山西、河南等地都有人类精子库的机构,不孕症夫妇可以从这些精子库里获得其他人的精子,又或者男性也可以自存精子,以备日后使用。

如今,冷冻卵子的做法也越来越常见了。在美国,有越来越多的女性使用冷冻卵子来试着生孩子。一些年轻女性冷冻自己的卵子,选择先完成学业,等工作环境比较好时才找称心的配偶。住在弗吉尼亚州阿灵顿的一个40岁的高级白领詹妮弗·安德森,去年在马里兰州的生育中心冷冻了自己的卵子。她说:“我真的很想有传统的恋爱结婚体验,然后生孩子。但我知道每个人的生道路是不同的,而且我还没有遇到对我来说十分投缘的白马王子去相爱并结婚。我想冷冻我的卵子,感觉就像我的生物钟已经停止,在某种程度上这给了我几年时间来发现那个真正的情郎。”

广州医学院第三附属医院生殖中心主任龙晓林说,冷冻卵子的做法肯定是可行的。在我国,正在开展冷冻卵子服务的机构也不少,像北京、河南、江西、安徽等地的医疗机构,均有提供冷冻卵子服务的医院。事实上,由于女性卵巢功能的衰退,基本上进入围绝经期(45~50)就无法产生优质的卵子来生育了,只能选用供卵者的卵子。如果女性在年轻的时候就能冷冻卵子,这当然给了她们一些选择的余地。

B. “冷冻卵子”受孕, 妊娠率低

据了解,冷冻卵子的实践在业界一直存在一些争议。许多生殖方面专家还是比较担忧,认为能够证实其如何安全的数据还是太少,所以他们大多数只是推荐给生育能力确实处于危险之中的女性使用,比如准备接受化疗的女性。

但位于 Shady Grove 的不孕不育医生埃里克·维德拉领衔的辅助生殖技术协会评估了自2008年以来已经冷冻的卵子,结论是“我们不再认为它只是涵盖在实验范畴,我们已经做了足够的调研来保证这一临床技术的可靠性”。这份报告回顾了多年来近1000份有关卵子冷冻技术的研究论文,这些可靠的数据表明冷冻卵子是安全有效的,具有高度的成功可能性。到目前为止,使用冷冻卵子后出生的婴儿看起来是健康的(但这些婴儿还未到生育年龄,长期效果还有待观察)。

龙晓林说,冷冻卵子的技术与冷冻精子的状况一样,都是在零下196℃液氮下冷藏。但是冷藏的过程中,由于卵子比精子大100多倍,细胞内水分较多,冷冻过程中水分易结冰,稍有不慎就会破坏细胞内部结构。因此,在临床上,卵子冷冻时,细胞结构常常会遇到破坏,所以卵子的复苏率低,而且临床妊娠率也依然低下。据悉,广医三院生殖中心曾经给一名女性的冷冻卵子复苏成功,虽然受孕两个月,但最终还是流产了。

最近,一则来自美国国家公共广播的健康新闻

(Health News From NPR)称,“冷冻保存卵子使婴儿以后能够走向主流”。原来,专攻不孕症治疗的医生已经对他们过去的一个有争议的做法做出重大改变,美国生殖医学协会得出结论,即将正式宣布冷冻妇女的卵子治疗不孕应该是安全可靠的,不再被认为是“实验”了。然而,这项技术在国内虽然有开展,但临床妊娠率却很低,这一点值得广大女性们注意。

C. 35岁之前, 应该解决生育问题

因为有了冷冻卵子的技术,即便其复苏率低,但一些女性依旧以为这项技术给了其生育没有年龄上限的“梦想”。实际上,这种想法过于简单,生育远不止提供卵子这一件事。

龙晓林说,在20年前,生殖中心为一名53岁的女性使用了捐赠卵子而成功受孕的案例。虽然这名女性已经绝经好几年,但她幸运得到了其他正在实施试管婴儿的不孕症患者捐赠的卵子,医生给她采用人工周期,在激素的作用下让其子宫维持正常功能,并营造出适宜胚胎发育的环境。

最终让这名53岁的女性成功怀孕并生育一子。

即便有这样成功的案例,龙晓林依旧认为,一个四五十岁的女性怀孕,其风险会大大增加,像妊娠高血压、妊娠期糖尿病、唐氏综合征等几率倍增,而且胎儿的发育也可能受到影响。因此,专家还是奉劝女性在35岁之前就要解决生育问题。那种以为有了卵子,就可以在任何年龄生育的想法就显得十分简单,因为还有子宫环境,如果子宫已经萎缩,就很难提供胚胎生长的环境,怀孕就不太可能了。

冷冻卵子来源

(1)来自捐赠的卵子:正在做试管婴儿的不孕症女性提供的多余卵子,这些多余的卵子可以冷冻起来,供其他不孕症女性使用。

(2)自存卵子:年轻女性冷冻卵子后,需结婚后方可使用这些卵子让其受孕,简单地讲,单身女性是不能动用冷冻卵子的。(张华)

怀孕后才吃叶酸, 行不行

吴女士刚被查出怀孕两个月,听说为了宝宝发育好,怀孕前3个月就要开始吃叶酸了。她不禁着急:“我是意外怀孕,哪有吃什么叶酸。现在吃还来得及吗?孕前没吃叶酸会不会对宝宝有什么影响?”有这些疑问的准妈妈并非吴女士一个。究竟叶酸是什么?为什么孕前要先吃3个月?怀孕后还要继续吃吗?

问:怀孕前为什么要先吃3个月叶酸?

答:叶酸是一种广泛存在于绿色蔬菜中的B族维生素,也叫做维生素B9,是水溶性维生素。如果计划怀孕,建议先吃3个月叶酸,这是为了提高女性体内叶酸水平,有助于预防胎儿神经管畸形。所谓的“神经管畸形”,指的是包括无脑畸形和脊柱裂在内的中枢神经系统的发育畸形。根据国外研究表明,叶酸要在怀孕前3个月开始吃,才能更好地达到预防的目的。

问:孕前没有补叶酸,孕后再补来得及吗?

答:怀孕前没补充叶酸,也许会增加胎儿神经管畸形的几率。但也不需要过分担心,在妊娠的前3个月,也正是胎儿神经管发育的关键时期,此时补充叶酸同样可以降低神经管畸形的几率。因而一般建议是孕前3个月和孕后头3个月要每天补充叶酸0.4毫克。但如孕前没补充叶酸,需要注意加强产前保健与筛查,如B超、产前三联筛查方法都能发现胎儿是否有神经管畸形。

问:补充足够的叶酸可以保证胎儿不会得神经管畸形吗?

答:只能说在孕前和孕早期补叶酸可预防和大大降低神经管畸形儿的发生率,并不意味着没补充叶酸就会导致胎儿神经管畸形。同样的,补充了足够的叶酸也不等于就杜绝了胎儿神经管畸形的可能性。不过如果曾经有过神经管畸形胎儿生育史,工作环境中存在高辐射、高污染因素,受药物影响等的女性,就更需要加强叶酸的补充。

问:怀孕3个月以后,还需要继续补充叶酸吗?

答:怀孕3个月以后,再补充叶酸已经没有了预防神经管畸形的作用了。而且这时孕早期恶心、呕吐的反应逐渐消失。凡是含维生素C的食物如新鲜蔬菜、水果都含叶酸,对一般膳食均衡的孕妇来说,日常饮食已经能够摄入足够的叶酸,不需要额外补充。

富含叶酸的食物包括:

绿色蔬菜:莴苣、菠菜、西红柿、胡萝卜、龙须菜、花椰菜、油菜、小白菜、青菜、扁豆、豆荚、蘑菇等。

水果:橘子、草莓、樱桃、香蕉、柠檬、桃子、李、杏、杨梅、山楂、石榴、葡萄、猕猴桃、草莓、梨、胡桃等。其中猕猴桃中所含叶酸非常丰富。

豆类、坚果类:黄豆及豆制品、核桃、腰果、栗子、杏仁、松子等。

谷类:大麦、米糠、小麦胚芽、糙米等。

肉类、内脏:如猪肝、鸡肉、牛肉、羊肉、蛋黄等。

(谢哲)

影响男性健康六大劲敌

据了解,教师、消防战士/警察、记者、企业管理人员、司机、IT人士等人群,他们因职业的关系或长期久坐缺乏运动、熬夜等原因,严重影响身体健康,易出现前列腺疾病、泌尿系结石、性功能下降等男性常见疾病。专家总结出影响男性健康的六大劲敌——

一、久坐缺乏运动

司机、IT从业人员等,由于工作原因,处于长期久坐不动缺乏运动的状态,经常压迫前列腺及会阴部,易引发前列腺炎;而憋尿则容易造成膀胱炎等尿路感染,少喝水则会使尿液浓缩,易患泌尿系结石。加上尾气污染、电子辐射等,使睾丸局部温度增

高,易发生睾丸生精障碍,进而影响生育。

二、熬夜,生活不规律

熬夜,生活不规律,生物钟被打乱,导致男性机体抗病能力急剧下降,给各种病菌的滋生创造了机会,很容易诱发泌尿系统感染疾病,会令男性性激素分泌紊乱,增加患性功能障碍几率。

三、吸烟喝酒

香烟中的有害物质能干扰男性体内性激素的分泌,阻碍血液流通,对精子有直接的杀伤力,并可导致阳痿。而且吸烟时间越长,畸形精子越多,精子活力越弱。酗酒会造成男人阳痿、睾丸萎缩、精子减少等。

四、饮食不当

饮食不当不仅会使男人失去“兴致”,严重者可导致不育。氨基酸、维生素和微量元素等,与精子产生、成熟及活动能力有密切关系,若缺乏这些物质,则可使精子生成减少、活力下降导致不育。而含汞量过多的海鲜长期食用,则可能导致精子数量和质量下降。

五、压力大,精神紧张

受就业形势和经济环境的影响,工作仍是男性最大的压力所在。很多男性经常会出现焦虑、失眠、多梦、乏力、易疲劳的情况。工作压力大、精神紧张已成为影响男性健康的第一杀手。

六、繁重的体力劳动

长期从事高空、高温等繁重的体力劳动,身体若得不到及时调整,必将引起身体抵抗能力的下降,进而影响身体各个机能的正常功能。(白丽萍)

